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Informatica para a Musicologia (IPM) 2024/25
Jupyter Notebooks

Docente: J.N. Oliveira

Departamento de Informatica da U. Minho, em colaboragdo com a m«w ENSICO

Aula de 29-Out:

O compasso como sequéncia infinita e a flexibilidade dessa abordagem.

Introducado a analise musical por amostragem. 'Sampling' e o seu papel em 'computer-aided musicology'. O
operador 'sample' da biblioteca Ipm.hs. llustragdo com varios exemplos.

Caso de estudo: analise do tema das Variagdes Abegg (op.1) de R. Schumann (1810-1856).

! Importante: correr sem mexer as células seguintes.

:opt no-lint
:m Data.Char
:m Data.List
:m Data.List.Split
:m Data.Ratio

Mddulos desenvolvidos para a disciplina:

../src/Cp.hs
../src/Reducer.hs
../src/Ipm.hs
../src/Abc.hs

—~ o~~~

Dados ("case studies"):
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In 1 Iz :1 ../src/CS.hs

@ De volta aos compassos

Voltemos a este tema comecgando por fazer o exercicio que se segue:

7.1 - Avaliar as células seguintes - qual foi a diferenga?

In " abcPlayM "C" "4/4" carnaval_serrano

abcPlay "C" "4/4" quatern carnaval_serrano

7.2 - Antecipar o resultado da célula seguinte - qual é a diferenca?

abcPlay "C" "4/4" (1%2:quatern) carnaval_serrano

Sobre abcplease, abcPlayM e abcPlay :

Designacdo  Significado Descricdo detalhada
abcplease mostrar abcplease m mostra a partitura de m sem armacgdo de clave nem compasso, nem barras de
partitura compasso
abcPlavM mostrar abcPlay K C m - mostra a partitura de m com armacgdo de clave K, compasso C e barras
y partitura de compasso (regular) deduzidas a partir de C
abcPla mostrar abcPlay K C ¢ m - mostra a partiturade m com armagdo de clave K, compasso C e
y partitura barras de compasso (possivelmente irregular) segundo ¢

.. Compassos - Os seguintes compassos estao pré definidos:
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Designacao Significado Descricao detalhada

una unario barras de compasso a cada 1 seminima (i)
bin binario barras de compasso a cada 2 seminimas (%)
tern ternario barras de compasso a cada 3 seminimas (%)
quatern quaternario barras de compasso a cada semibreve (1)

7.3 - Indique que expressdo das seguintes
(@) abcPlay "C" "none" [1%8,1%4,1%2,3%4,5%4] carnaval_serrano
(b) abcPlay "C" "none" [1%4,2%4,3%4,3%8,1%16,5%8] carnaval_serrano
(c) abcPlay "C" "none" [1%2,2%4,3%4,4%4,9%8] carnaval_serrano

produz que pentagrama da figura:
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7.4 - A célula seguinte regista uma ocorréncia do tema Promenade recorrente nos Quadros de uma Exposi¢do, de Modeste
Mussorgsky (1839-1881):

In I 1:

promenade = [("F",1 % 4),("E",1 % 4),("A",1 % 4),("B",1 % 8),("e",1 % 8),("c",1 % 4),
("B",1 % 8),("e",1 % 8),("c",1 % 4),("A",1 % 4),("B",1 % 4),("F",1 % 4),
(IIEIl'1 o/o 4)]

. - .5 . 6
Mostre-a em partitura sabendo que o primeiro compasso é e 0 segundo & :

7.5 - O que sdo afinal bin, tern, quatern ? Avaliar as expressdes que constam das células seguintes e tirar conclusées:”
I T T take 10 bin
In [ 1: take 10 tern

In [ T: take 1000 quatern

7.6 - Avaliar as expressées que constam da célula seguinte:”
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tern = 3%4 : tern

take 20 tern

Quer dizer: tern é a sequéncia que comeca por 3%4 e a seguir € igual a si propria:
|

e tern = 3%4 tern
e tern = 3%4 (3%4 : tern)
e tern = 3%4 (3%4 : (3%4 : tern)

E uma sequéncia infinita...

7.7 - Definir bin e quatern de formaidénticaa tern:

bin = undefined
quatern = undefined

take 20 bin
take 50 quatern

7.8 - E se nos tivéssemos enganado e definido...

bin = 1%2 : bin
take 20 bin

Interpretar o resultado.

iPadrées repetitivos (Conclusao)

Ja verificamos que saber gerar sequéncias (infinitas) que seguem um dado padrdo é muito Util. Vamos praticar um pouco mais
sobre a forma de as definir.
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7.9 - Queremos uma sequéncia repetitiva s que comece por 1, depois 3, depois @ e assim sucessivamente. Completar a
sua definicdo e observar os seus primeiros 10 elementos:

s = undefined
take 1000 s

7.10 - Agora mais complicado: s devera comecgar por 1, 3, @ e depois continuar como r ;e r devera comegarpor 10,24 e
continuar como s, etc, etc:

s = undefined
r = undefined
take 1000 s

7.11 - Finalmente, antecipe o resultado da célula seguinte, antes de a correr: que sequénciaé s ?

In L 1: o 24, map (2+) s

take 10 s

@ Amostragem (Sampling)

e Pela remogdo de notas repetidas produz obtem-se abstracdo musical sempre que o ritmo ndo é importante e a andlise da
base melddica for o objectivo.

e Mais ainda, frequentemente desejamos abstrair detalhes da prdpria melodia e focar na linha tonal removendo, por exemplo,
notas de passagem, apogiaturas, etc.

e A amostragem (sampling) faz isso, cf:

Designacdo Significado Descricdo detalhada

sample amostragem sample s m amostra a melodia m segundo a sequéncia de duragdes s
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abcPlayM "F" "C" frerej

abcPlayM "F" "C" (sample s frerej)

correr a seguinte célula para confirmar como sample funciona:

abcPlayM "F" "C" (sample bin frerej)

file:///Users/jno/ipm7.html

7.13 - Antecipar o resultado das células seguintes, antes de as executar:

IICII

IICII

IICII

IICII

(sample tern frerej)

(sample quatern frerej)

(sample una frerej)

(sample una frerej)

7.14 - Repetir o exercicio anterior quanto a célula seguinte:

ipm7
712 - Voltando a
In
I le g 2190 1 18
In
L abcPlayM "F"
In : abcPlayM "F"
In L It abcPlayM "F"
In L I: abcPlayM "F"
L s = 1%4 : 1%
7 of 10

abcPlayM "F" "C" (sample s frerej)

19/11/2024, 12:12



ipm?7 file:///Users/jno/ipm7.html

abcShow

7.15 - Definir a sequéncia de amostragem s que permite, na célula seguinte, obter o seguinte efeito:

s = undefined

abcPlayM "F" "C" (sample s frerej)

. Caso de estudo (sampling) - Tema do opus 1 de Robert Schumann (1810-1856) - as Variagbes Abegg sobre o nome (acha-se)
da sua aluna Pauline von Abegg, cf:

m = IIABeggII

m
abcplease m

No tema elabora-se esse motivo A-b—-e-g—-g :

In L 1 c = 1%4:tern

abcPlay "F" "3/4" c abegg

7.16 - Experimentem a célula seguinte, mas com o vosso préprio nome:
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n = name2music "Nuno Oliveira"

abcplease (zip n una)
abcShow

7.17 - Considerando o tema agora com o baixo,

m = abegg # abegg2

abcPlay "F" "3/4" cm

fazer sampling de toda a melodia por forma a preservar apenas a primeira nota de cada compasso (mantendo a anacrusa):
=Ll 3 = undefined

abcPlay "F" "3/4" c a

7.18 - Fazer agora sampling da mesma melodia por forma a preservarmos apenas a primeira nota de cada dois compassos
(mantendo a anacrusa) e mantendo o que tinhamos no baixo.

a = undefined

abcPlay "F" "3/4" c a

abcShow

7.19 - Antecipar agora o que vai ser produzido na célula seguinte, sem executar:

abcPlay "F" "3/4" c (sample tern abegg)
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7.20 - Queremos agora: (a) mostrar o tema segundo o padrao ritmico seminima, minima, seminima, minima, ....; (b) manter o
baixo como acima. Fazer isso na célula que se segue:

X = undefined

abcPlay "F" "3/4" undefined

10 of 10 19/11/2024, 12:12



